

把习近平总书记的殷殷嘱托 全面落在重庆大地上

2024年10月22日 星期二
主编:王丽娟 责编:向章
版式:向洪萱

美丽开州

我区用绿色铺就高质量发展底色

城市乡村“各美其美” 人与自然“美美与共”

本报记者 熊程成

蓝天、碧水、绿地……秋日的开州大地，每一帧光影都旖旎动人，每一个镜头都精彩无限。

近年来，我区以高度的责任感与使命感，全力构筑人与自然和谐共生、美美与共的美好家园。

凭借别开生面的创新举措与脚踏实地的扎实行动，我区在构筑秀美生态空间、转化生态价值、升级生态机制等方面，都取得了斐然成就，山川秀美、生态优良的美丽画卷徐徐展开。

构筑秀美生态空间

秋日的汉丰湖，水波潋滟、水鸟翩翩、彩林斑斓。热爱运动的市民们，或呼朋骑行、或唤友跑步，在青山绿水中感受着运动的乐趣。

环境就是民生，青山就是美丽，蓝天也是幸福。近年来，我区坚持生态优先、绿色发展，将守护青山绿水作为首要任务，通过实施一系列生态修复和保护工程，推动全区生态环境质量持续提升，自然生态系统得到有效恢复。

在美丽河湖打造方面，我区加大对区域内河流、湖泊治理力度，实施水环境综合整治，提升水质，恢复水生态系统。

近年来，我区治理美化坡坎崖2.34公顷，海绵城市占城市建成区面积52.2%，城市建成区绿地率达38.5%。建成乡镇污水处理厂45座，乡镇污水处理能力达4.3万吨/天。

如今，我区城市日处理污水能力提高至10万吨/天，生活污水集中收集率达88.76%。河湖水质清澈，沿岸景观优美，成为市民休闲、观光的好去处。

同时，我区还积极推进山水公园城市建设，依托丰富的山水资源，打造了一批集休闲、观光、运动于一体的城市公园，为市民提供了亲近自然、享受生活的优质空间。

市民邹先生告诉记者，如今的开州，可悠闲地泛舟于湖上，可静静地奔跑于跑道上，亦可远离城区，去



在蓝天下，高飞的水鸟、宁静的汉丰湖和鳞次栉比的建筑交织成一幅人与自然和谐共生的美丽画卷。

记者 陈永松 摄/视觉开州

铁峰山国家森林公园聆听鸟语，捕捉自然风光。他喜欢的每一项运动，在开州都能实现。

提升生态发展含金量

良好生态环境是乡村的发展优势和宝贵财富，也是实现乡村生态价值转换的坚实基础。在守护生态环境的同时，我区积极探索生态价值转化路径，将生态优势转化为经济优势，通过发展生态农业、生态旅游等绿色产业，不断提升发展的含金量、含新量、含金量。

在生态农业方面，我区依托丰富的农业资源，推广绿色种植和养殖技术，提高农产品品质和附加值。

一片桑叶、一只鸡、一枚蛋、一袋肥串起一条完整的产业链，致富链。近年来，我区着力打造“桑叶蛋”产业，近10万亩桑叶变为“金叶子”，年产优质桑叶蛋超5000吨，惠及5000余农户。在绿色发展模式下，桑叶蛋鸡产业链闭环，光伏发电减碳节费，粪污转化有机肥循环。此模式不仅变废为宝，还促进了农业增效、农民增收，实现了经济生态双赢。

在生态旅游方面，我区充分利用优美的自然风光和丰富的文化旅游资源，打造了一批具有地方特色的旅游品牌。开州“小洱海”声名远播，荷花映日、水鸟翩跹的美景，与文峰塔的古韵、开州古城的古韵、风雨廊桥的雅致交相辉映，吸引八方游客纷至沓来，为我区经济发展注入了强劲动力。

此外，我区还积极推进中国天然氧吧创建工作，通过提升空气质量、增加绿化面积等措施，为市民提供更加宜居的生活环境，进一步提升我区知名度和美誉度。

推进生态治理现代化

金秋时节，行走在帅乡大地，棋盘状的街道网络和遍布全城的公园尽收眼底。开州举子园、文峰塔、风雨廊桥、刘伯承同志纪念馆等城市景观与红色文化相得益彰，共同构成了这座辐射三峡库区、带动乡村振兴的现代化新城。

近年来，我区不断推进生态环境治理机制改革和创新，通过建立健全生态环境监管体系、完善生态

环境法律法规、加强生态环境宣传教育等措施，进一步提升生态环境治理体系和治理能力现代化水平。

我区还积极探索生态补偿机制、绿色金融体系等创新举措，为生态保护和绿色发展提供了有力的制度保障。这些机制的建立和完善，为我区推进生态之城建设提供了坚实的制度支撑。

推进乡村治理现代化，让农村既充满活力又稳定有序。我区还持续推进农村人居环境整治，遵循建筑美学，做足“绣花功夫”，不断提升村容村貌气质，致力绘就田园美、村庄美、生活美的农村人居环境新画卷。着力推动生态文化培育，把生态文明教育纳入全区各类教育和培训体系，全面提升村民生态文明意识，让文明乡风吹遍乡村大地。

未来，我区将继续坚定不移地走生态优先、绿色发展之路，不断提升生态环境质量和发展水平，为筑牢长江上游重要生态屏障、高质量建设美丽重庆贡献更多开州力量。

新时代新征程新开州

2025年度大三峡·大巴山旅游合作协议》，携手并进，共同开启三峡旅游新篇章。

根据协议，各方将进一步整合区域旅游资源，充分发挥各自品牌优势，强化区域交流合作，唱响“大三峡·大巴山”区域旅游品牌。

除了共建交流合作机制、共拓旅游客源市场之外，各方还将共创旅游精品线路。以渝鄂川三地精品景区“串珠成链”为抓手，联动推出跨区域旅游精品线路，推动游客互送、市场共享、品牌共建，推进区域旅游一体化发展；依托重庆万州、开州、云阳、奉节、巫山，联动四川达州及湖北宜昌、恩施、神农架、秭归等地旅游资源，共同推出“空水联程”“铁水联程”等多元化线路产品，持续唱响“大三峡·大巴山”旅游品牌。

(来源:《重庆日报》)

崭新的面貌、全新的姿态，将长江三峡的美景呈现在游客眼前。

其中，一条国际黄金旅游线路：从重庆朝天门到宜昌“两坝一峡”，沿途可赏白鹤梁、丰都名山、石宝寨、张飞庙、瞿塘峡、巫峡、西陵峡等。

两种旅游方式：黄金水道游轮游，高铁、高速路深度腹地游。

三条腹地旅游新线路：高峡平湖游，万-云-开腹地旅游线路，行程涵盖三峡平湖旅游度假区、万州大瀑布、汉丰湖国家湿地公园、云阳环湖绿道、龙缸景区、恐龙地质博物馆等；三峡精华游，奉-巫-巴-宜腹地旅游线路，行程包括登三峡之巅、眺望

神女峰、看三峡大坝等；三峡秘境游，大巴山腹地旅游线路，行程包括高峡平湖的繁华大都市、大巴山原始森林、高山康养胜地等。

四类主题游则分别为：自然探秘之旅(长江风景眼的广阳岛、绝美地球伤痕的武陵山大裂谷、华中屋脊的神农架)、文化寻踪之旅(水下碑林白鹤梁、洞天福地丰都名山、爱国诗人屈原故里)、康养度假之旅(仙女山度假区、三峡平湖度假区、百里荒高山草原度假区)、田园记忆之旅(三峡橘乡、下庄村、西陵峡村)。

会上，万州、达州、开州、云阳、奉节、巫山、宜昌、恩施、神农架林区、秭归县代表还签署了《2024—

园和多个农产品产地初加工基地。

我区组织“开县春橙”“开州香肠”等70多家企业的170多种农产品，参加中国国际农产品交易会、中国国际肉类工业展览会等展会活动21次，累计销售农产品达730万元，签约金额2300万元，意向订单金额2.5亿元。

“我区现已成功研发出荔枝香肠等一系列低盐健康香肠及橙香、柑橘火锅底料等加工产品。”区农业农村委有关负责人介绍，我区紧扣“品种培优、品质提升、品牌打造和标准化生产”战略目标，构建“一主两辅、三优多特”乡村产业格局，连片打造“5大众”生态特色产业，做精做特“5小”优势特色产业，成功创建50亿级市农产品加工示范园，2023年全区农产品加工业产值突破150亿元。

做优产业“增绿力”

为推动全区30万亩优质晚熟柑橘、10万亩道地中药材、60万亩优

质粮油、100万头生猪产业绿色转型，我区实施有机肥替代化肥、绿色防控技术5万亩，推广海藻肥、电解水等绿色投入品示范2.5万亩，化肥、农药使用量分别减少1%、0.35%，畜禽粪污综合利用率、农作物秸秆综合利用率分别达到95%、90.5%。

与绿色生态为伴，让美食更绿，让生活更美。我区正创建全国绿色食品高质量试点区，推动农业产业绿色转型，现已认证绿色食品126个，认证面积3.6万亩、产量5.54万吨；认证地理标志农产品1个，认证面积15万亩、产量12万吨。重庆市开州区绿周果业有限公司、重庆市开州区精卓种植家庭农场被确认为全国农产品全程质量控制技术体系试点单位。

如今，开州产业转型升级、产业迈向中高端水平的步伐行稳致远，使越来越多的绿色优质农产品进入千家万户。

跳蹬水库工程一期导(截)流验收会议召开

本报讯(记者 肖雄)10月18日，跳蹬水库工程一期导(截)流验收会议召开。市水利局验收委员会主任、总工程师韩松柏，区政府副区长邱文军出席。

会议听取了跳蹬水库工程导(截)流阶段建设管理、设计、监理、施工、质量监督、移民安置工作报告和截流方案、度汛方案等工作汇报。与会领导和专家围绕鉴定书

内容进行了讨论和交流，并查验了资料。经过讨论，大家一致认为跳蹬水库工程导(截)流阶段工程基本满足验收要求，原则上同意跳蹬水库工程导(截)流阶段工程通过验收。

据了解，跳蹬水库工程导(截)流阶段工程通过验收，标志着跳蹬水库工程建设进入新阶段、主体工程全面开工建设。



政务简报

●10月18日，农工党开州区支部联合开州区教师进修学校到大堰初级中学开展以“同心助力 温暖四季”为主题的“送教下乡”教研活动。区政协副主席、农工党开州区支部主委刘建华出席。

(记者 周显辉)

区委办公室召开理论学习中心组(扩大)会 专题学习贯彻区委十五届七次全会精神

本报讯(通讯员 王福生)10月18日，区委办公室召开理论学习中心组(扩大)会，传达学习区委十五届七次全会精神，安排部署贯彻落实工作。

会前，区委办公室全体干部职工以个人自学的方式认真学习了相关内容。会上，部分参会人员围绕学习主题，结合工作实际作了交流发言。

会议指出，区委十五届七次全会是在全区上下深入学习贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，深化落实习近平总书记视察重庆重要讲话重要指示精神的的关键时刻，召开的一次十分重要的会议。要坚决把思想和行动统一到区委十五届七次全会精神上来，认真组织专题学习，

聚焦重点任务，突出学以致用，不断提升“三办三服务”水平，当好区委的“坚强前哨”和“巩固后院”。

会议强调，要把党的领导贯穿改革各方面全过程，确保改革始终沿着正确政治方向前进。要坚持人民至上抓改革，从群众急难愁盼中找准改革的发力点和突破口，高质量书写全面深化改革的“为民篇章”。要坚持问题导向抓改革，把全会查找分析的突出问题作为主攻方向，下功夫落实改革举措，把“问题清单”变成“成果清单”。要坚持系统集成抓改革，统筹好改革与发展、自上而下与自下而上、整体推进与探索先行等关系，确保各项改革举措相互配合、协同高效。

区委办公室全体干部职工参加会议。

区委宣传部学习宣传贯彻区委十五届七次全会精神

本报讯(记者 孙玉洁)10月17日，区委宣传部召开干部职工会，专题学习宣传贯彻区委十五届七次全会精神。

会议指出，要深刻领会区委十五届七次全会精神，进一步增强学习宣传贯彻的思想自觉、政治自觉、行动自觉，切实把智慧和力量凝聚到落实区委十五届七次全会提出的目标要求和决策部署上来。

会议要求，要把学习宣传贯彻区委十五届七次全会精神作为当前一项重要政治任务，带头先学，认真领会全会精神实质，在全区迅

速掀起大学习、大宣传、大落实热潮。要与学习宣传贯彻党的二十大精神结合起来，与学习宣传贯彻习近平总书记关于重庆的系列重要指示批示精神结合起来，扎实推动全会精神全面落实。要抓好宣讲，统筹全媒体资源、各类平台载体，推动全会精神深入基层、深入人心。要聚焦全会部署，落实好“竞赛比拼”工作机制，高质量高标准完成各项任务，为“一极两三区”现代化新州建设提供强有力的思想保证和精神力量。

我区召开2024年公平竞争审查工作专题会

本报讯(记者 陈杰)10月17日，我区召开2024年公平竞争审查工作专题会。

会议通报了2023年度开州区公平竞争审查工作情况，安排部署了2024年重点工作。各成员单位汇报了本单位公平竞争审查机制建立情况、存量清理和增量审查工作情况、公平竞争审查政策学习宣传情况，以及下一步工作打算等。

会议指出，加强公平竞争审查，是构建公平竞争、规范有序全国统一大市场的必然要求，也是推动经

济高质量发展的重要保障，对持续深化“放管服”改革和优化营商环境具有重要意义。各成员单位要提高政治站位，增强做好公平竞争审查工作的责任感和紧迫感，提升公平竞争审查能力和水平，提升公平竞争审查工作的贯彻力、执行力。

会议还进行了公平竞争审查工作操作培训和“万达开云”公平竞争审查工作交叉互评启动。

区发展改革委、区市场监管局、区司法局等25个成员单位负责人参加。

普法视窗

第九届全国学生“学宪法 讲宪法”演讲比赛开州区决赛举行

本报讯(记者 黄露)近日，第九届全国学生“学宪法 讲宪法”演讲比赛开州区决赛在汉丰三校举行。

比赛分为演讲比赛和素养竞赛。选手们结合自身经历和体会，声情并茂地讲述宪法故事、谈宪法认识、论宪法精神，集中展示了开州教育系统广大师生开展

宪法学习宣传教育活动成果。

近年来，区教委不断深化和加强青少年对宪法的政治认同、法治认同、思想认同、情感认同、事实认同，打通了青少年法治教育“最后一公里”，让尊法守法用法在全区青少年中蔚然成风。

来自全区小学、初中、高中组三个组别的37名选手参加比赛。

(上接1版)

增强科技“创新力”

“去年9月，第二十一届中国国际肉类工业展览会在重庆举办，开州获‘中国香肠之乡’授牌，标志着我区已正式成为‘中国香肠之乡’。”区商务委有关负责人介绍。

近年来，我区成立了重庆市开州区香肠商会，在商会的推动下已由最初的2家发展至12家SC获证工厂，新增香肠品牌超过20个，年产值达12亿元。

科技点亮农业，智能引领未来。我区紧扣重点产业，实施新技术、新模式110项，制定发布再生稻、春橙、木香、高山蔬菜、金翠李、早熟梨等8个地方标准，创建标准化“三园两场”26个；构建“3+N”农产品加工业发展格局，推动农产品加工业标准化、品牌化体系建设，“3+N”即“食品加工、生物医药、智能家居”三大加工产业